

## 上海市委宣传部与复旦大学共建新闻学院走过20年

# 开创新闻传播人才培养、学科建设新模式新路径

“

2001年12月,上海市委宣传部与复旦大学签署合作协议共建复旦大学新闻学院,开创了我国新闻传播人才培养的新模式新路径,成为中国新闻传播教育史上的重要事件。部校双方提出共建目标:把复旦大学新闻学院建设成为以马克思主义新闻观为指导,以数字化新闻教学为手段,培养优秀的党的新闻宣传工作者、新闻教育和研究人才,建设国内领先、国际有影响的新闻学院。

部校共建以来,复旦大学新闻学院充分利用部校共建的资源优势和人才优势,紧紧依托复旦大学的综合性学科优势,在学科建设、人才培养、队伍建设、科学研究、对外交流、硬件升级等方面,锐意进取,取得了较为显著的成绩。

12月18日,“学思践悟 携手未来——上海市委宣传部与复旦大学部校共建新闻学院二十周年暨第二届全国马克思主义新闻观论坛”在复旦大学举行。会议总结交流部校共建的经验和做法,研究共建工作面临的新情况新问题,进一步部署部校共建工作向纵深推进,助力党的新闻事业人才培养,推动党的新闻事业不断向前发展。

校党委书记焦扬、上海市委宣传部常务副部长胡劲军、新闻学院院长米博华、中华全国新闻工作者协会党组成员兼书记处书记吴兢、中国新闻史学会会长王润泽等出席开幕式。副校长陈志敏主持开幕式。

### 培养更多全面发展的新闻人才

焦扬指出,20年前,上海市委宣传部与复旦大学开国内风气之先,签署合作协议共建复旦大学新闻学院,开创了我国新闻传播人才培养的新模式新路径,成为中国新闻传播教育史上的重要事件。20年的合作共建之路取得丰硕成果,在引航定向、开门办学的共建机制,回应时代、与时俱进的课程建设,德才兼备、教研相长的队伍建设,学以致用、以行促知的实践育人,

立足前沿、咨政服务的科研创新,融合创新、研用一体的院媒合作等方面进行了可贵探索,发挥了重要示范引领作用,取得了一批创新型学术成果和人才培养成果,得到了中央领导部门充分肯定和学界广泛好评。

焦扬强调,心有所信,方能行远,部校共建新闻学院的“信”,就是培养更多为党和人民鼓与呼、全面发展的新闻人才。未来,要扩大部市共建成果,深化拓展共建内涵,坚持守正创新品格、好学力行传统,走出一流新闻传播学发展之路、一流新闻学院建设之路。

### 提升新时代新闻传播教育质量

胡劲军表示,在新的历史起点上,要更进一步探索创新,作出无愧于新时代的新贡献。在下阶段部校共建工作中,要贯彻落实党中央和总书记的要求,针对新闻宣传工作新形势,迎难而上,力求突破。就深化部校共建工作,他提出四点建议:把握正确的教育方向,抓好马克思主义新闻观教学科研;深化新闻传播教育改革,培养担当时代大任的传播人才;加强国际传播能力建设,培养面向“Z”世代的中国故事传播者;深化部校共建机制,



推动新闻传播教育高质量发展。他说,要以高质量发展为目标,进一步贯彻落实部校共建机制,全面深化新闻传播教育改革,加速提升新时代新闻传播教育质量,争取以更大的成绩,为新时代中国新闻教育作出应有的贡献。

### 部校共建是持续发展“加速器”

米博华从当好马克思主义新闻观教育排头兵,积极探索专业能力培养新模式、打造“一流”科研成果、推动全媒体平台内涵建设等方面介绍了部校共建的最新成果。米博华表示,部校共建机制是推动党的新闻教育事业持续发展的“加速器”,是促进新闻教育事业改革创新的重要举措,也是国家新闻教育事业整体转型发展的新引擎,成功实践值得珍惜,经验弥足珍贵,发展任重道远。

### 塑造担当历史重任的“后备军”

吴兢表示,20年前,上海市委宣传部与复旦大学首创了部校共建新闻学院模式,旨在培养具有高度社会责任感、让党放

心、让人民满意的新闻传播后备人才。如今,这一创新模式已在全国100多家新闻传播院系生根发芽、开花结果。她说,塑造担当历史重任的新闻“后备军”,引导广大新闻学子逐步成长为党的政策主张传播者、时代风云记录者、社会进步推动者、公平正义守望者,要做到求真、求实、求真、求新、求通。

### 共同努力向更深更高层次发展

王润泽表示,在部校共建20周年之际,上海市委宣传部和复旦大学联合召开这样的论坛,特别具有示范效果,对推动全国的新闻传播学院和当地的宣传部门进行部校共建工作,具有重要的意义。她说,新闻学要拓展更加深入广阔的学术视野,要更深入推进新闻传播学建设,让马克思主义新闻观引领下的新闻学研究,向着更深更高的层次发展。

### 深化马克思主义新闻观教与研

本届全国马克思主义新闻

观论坛的参会嘉宾有来自清华大学、北京大学、中国人民大学、中国传媒大学等50余所国内高校的新闻传播学院院长,80余位专家学者、有影响力的学术期刊编辑,以及数十位青年学子、媒体和平台代表。在12个分论坛中,近160位嘉宾围绕部校共建的经验做法、马克思主义新闻观的教学与研究等主题进行了深入研讨。

大家一致认为,进入新时代,复旦大学把深入学习贯彻总书记关于新闻舆论工作的重要论述作为新时代坚持新闻教育正确方向的重要抓手,把培育忠诚于党的新闻事业、有大格局大才情大担当的一流专业人才作为新闻教育的根本任务,把理论联系实际、与时俱进发展马克思主义新闻观教育作为部校共建的重中之重,不断深化马克思主义新闻观在新闻教育中的统领作用,使马克思主义新闻观成为中国新闻教育的“定盘星”和“压舱石”。

文/吕京笏 李斯嘉



线下与会嘉宾合影

摄/戚心茹

## 复旦校友会第三届理事会第六次会议暨各地校友会会长会议举行

本报讯 12月18日下午,复旦大学校友会第三届理事会第六次会议暨各地校友会会长会议在邯郸校区逸夫科技楼举行。中国科学院院士、校长金力出席会议并讲话,校友会副会长张一华、徐明雅、苟燕楠、赵定理、张陆洋、华彪、李曦萌、汪新芽、简昉现场出席。第三届理事会理事、各地校友会会长、校内相关院系校友工作负责人共计160余人相聚云端,共商校友会发展之计。常务副校长、校友会副会长兼秘书长许征主持会议。

本次会议采取线上线下相结合的形式举行。会上,金力简要介绍了学校完成“十四五”规划纲要及系列专项规划编制、全面启动新一轮“双一流”建设、开展“第一个复旦”系列研讨的情况。

上海校友会会长黎瑞刚、澳门校友会会长庞川、四川校友会会长蒋华平、深圳校友会会长曲建和德国校友会会长高海滨汇报了各自校友会的工作开展情况,表达了各地校友会投身母校建设“第一个复旦”新征程的热切愿望。

文/汪祯仪